

**Vorlagennummer 06/ 10/2016  
Stadtdirektor Hintzsche**

**Anfrage der Ratsfraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN zur Sitzung des Integrationsrates am 02.03.2016  
hier: Welche zusätzlichen Mittel für Sprachkurse kommen in Düsseldorf an?**

**Frage 1:**

**Wie viele Plätze in Integrationskursen werden durch die vom Bundesamt für Migration und Flüchtlinge im Haushaltsjahr 2016 zusätzlich bereitgestellten Mittel in Düsseldorf entstehen?**

**Antwort:**

Die Beantwortung wurde beim Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BaMF) angefragt, liegt aber noch nicht vor. Sobald die Antwort eingegangen ist wird diese nachgereicht.

**Frage 2:**

**Wurde durch die Volkshochschule Düsseldorf ein Antrag bei der Bezirksregierung gestellt, um von den zusätzlichen Fördermitteln für Sprachkurse für Erwachsene und Jugendliche mit keinem oder nur geringem Deutschkenntnissen, die keinen Anspruch auf einen Integrationskurs haben, zu profitieren und wie viele Plätze sind dort zusätzlich zu erwarten?**

**Antwort:**

Die Volkshochschule Düsseldorf hat bei der Bezirksregierung einen Antrag gestellt. In dem Kurs können maximal 18 Plätze vergeben werden.

**Frage 3:**

**Wie kann sichergestellt werden, dass die im Haushalts-Begleitantrag vom 10.12.2015 u.a. vorgesehenen Mittel für Deutschkurse nach Aufhebung des Sperrvermerks so verwendet werden, dass insbesondere geflüchtete Frauen davon profitieren können?**

**Antwort:**

Die Grundlage für die Umsetzung des angesprochenen Haushalt-Begleitantrages bildet das „Gesamtstädtische Konzept zur Unterbringung, Betreuung und Integration von Flüchtlingen“.

Dieses Konzept soll die im Ratsbeschluss genannten Handlungsfelder – eines davon sind die Deutschkurse – aufnehmen. Alle weiteren Maßnahmen leiten sich aus dem Konzept ab.

Die Vorstellung des Konzeptentwurfes ist für die Sitzung des Runden Tisches Asyl am 12.04.2016 vorgesehen.